

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.403.04,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «СИБИРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ
ИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Ф. РЕШЕТНЕВА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от « 17 » 06 2025 года № 3

О присуждении Иванову Денису Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий нефтегазового комплекса по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика принята к защите 15.04.2025, протокол № 2 диссертационным советом 24.2.403.04, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (660037, Российская Федерация, Красноярский край, город Красноярск, проспект имени газеты «Красноярский рабочий», д. 31, приказ Минобрнауки от 06.02.2023 № 112/нк).

Соискатель Иванов Денис Сергеевич 15 декабря 1997 года рождения.

В 2019 году соискатель с отличием окончил бакалавриат по направлению 21.03.01 Нефтегазовое дело, направленность «Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений» в ФГБОУ ВО «Ухтинский государственный технический университет»; в 2021 году окончил магистратуру ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» по направлению 23.04.03 Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов, направленность «Управление разработкой нефтяных месторождений»; в 2024 году окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнёва» по направлению 38.06.01 Экономика. В настоящее время работает технологом 1 категории в АО «Восточно-Сибирская нефтегазовая компания».

Диссертация выполнена на кафедре организации и управления научноемкими производствами ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнёва».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Лукьянова Анна Александровна, кафедра организации и управления научноемкими производствами ФГБОУ ВО «Сибирский государственный

университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева», профессор.

Официальные оппоненты:

Гречченко Анатолий Иванович – доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», профессор кафедры национальной и региональной экономики;

Пыжев Антон Игоревич – кандидат экономических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», заведующий лабораторией экономики климатических изменений и экологического развития, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Заполярный государственный университет им. Н.М. Федоровского», г. Норильск, в своем положительном отзыве, подписанным Торгашовой Натальей Александровной, к.э.н., доцентом, заведующей кафедрой экономики, менеджмента и организации производства ФГБОУ ВО «ЗГУ имени Н.М. Федоровского», и утвержденным ректором ФГБОУ ВО «ЗГУ имени Н.М. Федоровского» Голубевым Е.В., указала, что представленная диссертация является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором изложены новые научно-обоснованные решения в области обеспечения устойчивости северных и арктических территорий. Диссертационная работа Иванова Д.С. обладает актуальностью, научной новизной, теоретической, методологической и практической значимостью, представляет собой целостную завершенную научно-квалификационную работу, выполнена автором самостоятельно в рамках решения важной научной задачи эффективного освоения территорий Крайнего Севера и содержит реальное приращение научного знания. Автореферат и публикации автора полностью соответствуют содержанию диссертационного исследования. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней и паспорту научной специальности, а ее автор Иванов Денис Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика – Региональная экономика.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе 15 по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 8 работ, отражающих результаты анализа теоретических аспектов развития северных и арктических территорий, факторов, проблем освоения территорий Крайнего Севера, а также методические разработки в области формирования региональной системы государственно-частного партнерства с предприятиями нефтегазового комплекса (НГК). Наиболее значимые работы:

1. Иванов, Д. С. Концептуальный подход к оценке влияния нефтегазового комплекса на устойчивость региональной системы / Д. С. Иванов // Региональная экономика: теория и практика. – 2025. – № 1. – С. 73–85 (авт. – 0,8 п.л.). – К1.

2. Иванов, Д. С. Региональные инструменты устойчивости северных и арктических территорий / А. А. Лукьянова, Н. Т. Аврамчикова, Д. С. Иванов // Вестник Томского государственного университета. Серия: Экономика. – 2024. – № 67. – С. 186–201 (0,8 п.л., авт. – 0,5 п.л.). – К1.

3. Иванов, Д. С. Направления повышения эффективности развития северных и арктических территорий с учетом их специфики / Д. С. Иванов, Н. Т. Аврамчикова // Региональная экономика: теория и практика. – 2024. – № 10. – С. 1831–1843 (1,25 п.л., авт. – 0,8 п.л.). – К1.

4. Иванов, Д. С. Факторы, влияющие на устойчивость региональной экономической системы, функционирующей под влиянием развития нефтегазового комплекса / А. А. Лукьянова, Н. Т. Аврамчикова, Д. С. Иванов // Вестник евразийской науки. – 2023. – Т. 15, № 4. – С. 19 (1,2 п.л., авт. – 0,8 п.л.). – К1.

5. Иванов, Д. С. Подходы к оценке влияния эффективности использования природных ресурсов на развитие региональной экономической системы / А. А. Лукьянова, Н. Т. Аврамчикова, Д. С. Иванов // Вестник евразийской науки. – 2023. – Т. 15, № 3. – С. 12 (0,75 п.л., авт. – 0,4 п.л.). – К1.

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1. Алетдиновой А.А., д.э.н., доцента, профессора кафедры автоматизированных систем управления ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина». Диссертационная работа Иванова Д.С., является актуальной, так как в ней рассматривается новый подход к взаимодействию региональных органов власти с предприятиями нефтегазового комплекса, обеспечивая реализацию концепции устойчивого развития. Замечания: слабо отражена социальная составляющая при рассмотрении теоретических основ устойчивости северных и арктических территорий (пункт 1, положение, выносимое на защиту, стр. 9-11); хотелось бы уточнить, о каких предлагаемых целевых программах идет речь на странице 21.

2. Голощаповой О.С., к.э.н., доцента кафедры экономики и финансов ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет». Достоинством диссертационного исследования является предложенная автором система региональных инструментов и методических положений влияния на деятельность предприятий НГК (стр. 16-20), позволяющая провести количественную оценку текущего уровня регионального влияния и найти перспективные пути для осуществления организационных решений. Кроме того, интерес вызывает авторский алгоритм, при помощи которого можно подобрать необходимые инструменты и организационно-управленческие мероприятия. Замечание: в автореферате отмечена необходимость поддержки коренных малочисленных

народов Крайнего Севера (КМНКС), однако недостаточно раскрыто влияние предлагаемых инструментов на условия жизни КМНКС.

3. Казанской Н.Н., к.э.н., доцента кафедры экономики Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Научный интерес представляют принципы разработки региональных инструментов, в частности своевременными выглядят принцип повышенной экологической ответственности бизнеса, определяющий допустимый уровень негативного воздействия на окружающую среду и принцип использования инновационных и цифровых производств, обеспечивающий переход к более экологичным и эффективным производствам. Замечание: судя по автореферату, в рассматриваемой диссертации автору следовало более полно рассмотреть механизмы стимулирования и вовлечения бизнес-структур в предложенный тип взаимодействия с региональными органами власти.

4. Krakoweczkoy I.B., д.э.н., доцента, профессора кафедры стратегического менеджмента и маркетинга ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет». Наиболее значимый личный вклад соискателя выражается в разработке матрицы уровней принятия решений, определяющей порядок взаимной увязки корпоративных, государственных целей и задач, интересов местного сообщества в процессе разработки стратегических программных документов. Необходимо отметить, что в работе автору следовало рассмотреть масштабирование системы оценки уровня регионального влияния на другие северные регионы с целью ранжирования их в зависимости от достигнутых результатов.

5. Малышева Е.А., д.э.н., профессора кафедры инновационной экономики ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет». К достоинствам работы, обладающим научной новизной, можно отнести: предложенную автором концептуальную модель разработки региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК; систему региональных инструментов, позволяющую оценить эффективность реализации предлагаемого концептуального подхода; методические положения по разработке региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК, включающие алгоритм формирования региональных инструментов и матрицу уровней принятия решений по формированию стратегических программных документов. Замечания: следует отметить, что автором недостаточно полно раскрыты конкретные направления реализации неиспользуемого потенциала взаимодействия органов государственного управления региона, органов местного самоуправления с предприятиями нефтегазового комплекса по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий.

6. Чистяковой Н.О., д.э.н., доцента, директора Бизнес-школы ТПУ ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет». Научная новизна исследования заключается в развитии

теоретических аспектов освоения северных и арктических территорий, предложена новая система взглядов на формирование региональной системы взаимодействия органов власти и корпоративных структур для достижения взаимных целей и интересов. Замечание: в представленном автореферате не раскрыто текущее взаимодействие региона с нефтегазовым комплексом, которое может выражаться в финансировании экологических грантов, реновации социально-значимых объектов, сотрудничеством с образовательными учреждениями в области подготовки кадров и т.д.

7. Яковчиц М.Н., к.э.н., доцента кафедры государственного и муниципального управления ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет». Автором исследуются специфические особенности и ресурсы данных территорий, что позволило сформировать концептуальный подход к разработке региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий. Для обеспечения согласованности разработки стратегических программных документов автор предлагает матрицу уровней принятия решений. Замечание: следовало бы сделать предложения по корректировке Стратегии социально-экономического развития Красноярского края по вопросам взаимодействия региона, муниципального образования и субъекта хозяйствования НГК на его территории.

Все отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается широкой известностью достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследований и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Официальный оппонент доктор экономических наук, профессор кафедры национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» Гретченко А.И. является известным ученым в области региональной и отраслевой экономики. Гретченко Анатолий Иванович имеет ряд трудов в соответствующей отрасли науки, среди которых: Гретченко А. И. Актуальные задачи государственного стратегического планирования в условиях новой реальности / А. И. Гретченко, С. Н. Наумов // Научно-аналитический журнал Наука и практика Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. – 2024. – Т. 16, № 1(53). – С. 13-25; Гретченко, А. И. Эффективность регулирования социальной сферы региона - приоритетное направление экономической безопасности / А. И. Гретченко, А. А. Гретченко // Актуальные проблемы устойчивого развития в условиях неопределенности: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 110-летию Самарского государственного технического университета. – Самара: Самарский государственный технический университет, 2024. – С. 174-180; Гретченко А. И. Индустрия 4.0 и оценка уровня информационной безопасности России в условиях цифровизации трудовых процессов / А. И. Гретченко // Научно-аналитический журнал Наука и практика Российского экономического

университета им. Г.В. Плеханова. – 2023. – Т. 15, № 1(49). – С. 37-53; Гретченко А. И. Роль энергетического сектора в обеспечении экономической безопасности Российской Федерации / А. И. Гретченко, А. А. Гретченко, А. П. Гарнов // Научные исследования и разработки. Экономика фирмы. – 2023. – Т. 12, № 2. – С. 15-25. – DOI 10.12737/2306-627X-2023-12-2-15-25; Гретченко, А. И. Обеспечение экономической безопасности России в производственной сфере: региональный аспект / А. И. Гретченко, А. А. Гретченко // Научный альманах Центрального Черноземья. – 2022. – № 2-7. – С. 221-230.

Официальный оппонент кандидат экономических наук, заведующий лабораторией экономики климатических изменений и экологического развития ФГБОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Пыжев А.И. является компетентным ученым и автором серии публикаций в области современных проблем и методов государственного регулирования устойчивого развития регионов. Пыжеву Антону Игоревичу принадлежат публикации: Инклюзивное развитие ресурсных регионов: монография / Г. И. Поподъко, А. И. Пыжев, Н. Г. Шишацкий [и др.]. – Новосибирск : Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук, 2024. – 410 с. – ISBN 978-5-89665-386-8. – DOI 10.36264/978-5-89665-386-8-2024-022-410; Регионы и моногорода Сибири и Дальнего Востока: измерение устойчивости развития: монография / Ю. И. Пыжева, Е. А. Сырцова, А. И. Пыжев, Е. В. Зандер. – Красноярск : Сибирский федеральный университет, 2024. – 160 с. – ISBN 978-5-7638-4931-8; Пыжев А.И. Устойчивость развития регионов Дальнего Востока: оценка на основе истинных сбережений / Ю. И. Пыжева, Е. В. Лапо, Е. А. Сырцова, А. И. Пыжев // Регион: Экономика и Социология. – 2020. – № 2(106). – С. 198-224. – DOI 10.15372/REG20200209.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Заполярный государственный университэт им. Н.М. Федоровского» известна своими фундаментальными и прикладными научными исследованиями в области развития Крайнего Севера и приравненных к ним территорий. Направления научно-исследовательской деятельности ведущей организации соответствуют тематике диссертации соискателя: Серкин В. В. Необходимость интенсивного развития Арктических территорий Российской Федерации / В. В. Серкин // The Newman in Foreign Policy. – 2023. – Т. 4, № 73(117). – С. 37-40; Болдакова, Н. М. Экономический рост региона / Н. М. Болдакова, Н. А. Торгашова // Культура. Наука. Производство. – 2024. – № 13. – С. 71-74. – DOI 10.52978/26187701_2024_13_71-74; Атлыгина, В. А. Формирование системы основных показателей для оценки состояния экономической безопасности в регионах Арктической зоны / В. А. Атлыгина // Научный вестник Арктики. – 2020. – № 9. – С. 90-96; Кришталь В.В. Государственно-частное партнерство как механизм привлечения инфраструктурных инвестиций: проблемы внедрения и снижение рисков / В. В. Кришталь, В. В. Асаул, В. А. Кощеев, Ж. Г. Петухова // Вестник гражданских инженеров. – 2020. – № 5(82). – С. 223-232. – DOI 10.23968/1999-5571-2020-17-5-223-232.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны: 1) концептуальный подход к формированию региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий, основу которого формируют повышение роли региональных органов власти, расширение их полномочий, включение в процесс принятия решений по развитию подведомственной территории, использованию природных ресурсов и воздействию на окружающую среду, а также применение организационно-экономических механизмов и нормативно-правового регулирования, повышающих заинтересованность и ответственность хозяйствующих субъектов в обеспечении устойчивости социально-эколого-экономической системы и сохранения среды обитания коренных малочисленных народов Крайнего Севера; 2) классификация факторов влияния на устойчивость северных и арктических территорий в разрезе групп: институциональные, экологические, инфраструктурные, экономические, социально-демографические; 3) методические положения по разработке региональных инструментов, в т.ч: алгоритм формирования региональных инструментов, матрица принятия решений по формированию стратегических программных документов, дополненная система показателей оценки уровня регионального влияния на предприятия НГК;

предложены: 1) принципы разработки региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий. 2) уточненное понятие «устойчивость северных и арктических территорий»;

доказана: перспективность внедрения предложенных региональных инструментов с целью повышения эффективности взаимодействия региональных органов власти и органов местного самоуправления с корпорациями в целях обеспечения устойчивости северных и арктических территорий; взаимосвязанность интересов местных сообществ, государственных, региональных и корпоративных интересов в ключевых сферах для обеспечения устойчивости северных и арктических территорий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана: необходимость повышения роли региональных органов власти в обеспечении устойчивости северных и арктических территорий через прямое взаимодействие с предприятиями-недропользователями;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе общенаучные методы познания, методы системного и логического анализа, методы сравнительного и многофакторного анализа, группировки и обобщения, экспертных оценок, позволившие обеспечить обоснованные выводы по результатам диссертационного исследования;

изложен: новый подход к эффективному взаимодействию между регионом, органами местного самоуправления и нефтегазовыми

корпорациями при помощи разработанных инструментов влияния на предприятия НГК с учетом взаимных интересов сторон;

раскрыты: 1) особенности и ограничения социально-экономического развития северных и арктических территорий; 2) проблемы и барьеры на пути обеспечения устойчивости северных и арктических территорий на основе выделенных факторов;

изучены: внутренние и внешние противоречия совокупности программных и нормативно-правовых документов, касающихся освоения природных ресурсов северных и арктических территорий, их устойчивого развития, экологической безопасности и сохранения среды обитания коренных малочисленных народов Крайнего Севера.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и частично внедрены в практику предложенные автором региональные инструменты в рамках разработки предложений по формированию и корректировке Арктического стандарта;

определены 1) ключевые сферы согласования государственных, региональных и корпоративных интересов при освоении и развитии северных и арктических территорий; 2) перспективы практического использования результатов диссертационного исследования органами государственной и региональной власти при разработке и реализации стратегических документов освоения и развития территорий Крайнего Севера;

представлены методические рекомендации по формированию и развитию системы региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК, включающие перечень организационно-управленческих решений, направленных на повышение качества взаимодействия с предприятиями-недропользователями.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения базируются на изучении трудов отечественных и зарубежных исследователей в области устойчивого регионального развития (Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН «Преобразование нашего мира: повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», Стратегия социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 года, материалов известных ученых, таких как В.А. Крюков, Т.П. Скуфьина, И.В. Филимонова и др.) и развития Российской Арктики (материалы ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»; ФГБУН «Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук»; Кольского научного центра Российской академии наук (КНЦ РАН)) и согласуются с опубликованными научными результатами по теме диссертации;

идеи, выдвинутые автором, основываются на обобщении передового отечественного и зарубежного опыта и использования лучших практик в

реализации концепции устойчивого развития Крайнего Севера, обобщении отечественного опыта освоения северных и арктических территорий;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по теме устойчивого развития территорий Крайнего Севера и приравненных к ним территорий;

установлено отсутствие противоречий авторских результатов исследования с результатами, представленными в литературе по данной тематике. Ссылки на авторов и источники оформлены корректно, с указанием выходных данных первоисточников;

использованы нормативно-правовые, методические, информационные материалы федеральных, региональных и муниципальных органов власти, официальные статистические данные и стратегические документы федеральных и региональных статистических органов, информационные материалы федеральных ведомств, информационно-аналитические материалы из открытых источников, ресурсы сети Интернет.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном выполнении работ на всех этапах исследования: сборе и обработке исходных данных, разработке теоретических положений и методических подходов к обеспечению устойчивости северных и арктических территорий, обобщении выводов диссертационного исследования, апробации и подготовке публикаций по его результатам.

В ходе защиты были высказаны следующие критические замечания:

1. При разработке соискателем региональных инструментов необходимо было уделить внимание и другим факторам, которые влияют на устойчивость самих корпораций и качество жизни населения северных и арктических территорий (д-р экон. наук, проф. Куимов В.В.).

2. При значительной уникальности и разнообразия групп населения в районах Крайнего Севера, так и отраслей, представленных предприятий, объектом исследования в работе являются только предприятия нефтегазового комплекса (д-р экон. наук, доц. Кашина Е.В.).

Соискатель Иванов Д.С. согласился с высказанными замечаниями.

Диссертационная работа Иванова Дениса Сергеевича представляет собой научно-квалификационную работу, решающую научную задачу разработки региональных инструментов влияния на деятельность предприятий нефтегазового комплекса, имеющую существенное значение для развития северных и арктических территорий страны, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842.

На заседании 17.06.2025 года диссертационный совет принял решение присудить Иванову Денису Сергеевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика,

участвовавших в заседании, из 15 членов, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

18.06.2025 г.

Председательствующий

Ерыгина Лилия Викторовна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Евсеева Светлана Альбертовна

